



# 抓实基层党建 筑牢战斗堡垒

● 聂晓茹

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党支部建设,要求把全面从严治党落实到每个支部、每名党员,推动全党形成大抓基层、大抓支部的良好态势。

党支部是党最基本的组织,是党全部工作和战斗力的基础,是党联系群众的桥梁和纽带,必须把基层党支部建设工作摆在更加突出的位置,抓实抓细抓出成效,建强建好建出特色,实现党心与民意同频共振,不断提升基层党组织的凝聚力、战斗力和影响力,建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

## 一、筑牢思想根基,发挥党员力量

党建工作的难点在基层,亮点也在基层。做好基层特色党建工作,一是要筑牢党员干部信仰根基,充分发挥先锋模范作用服务人民群众。党员作为先锋队,肩负着推动国家发展、服务人民群众的神圣使命,要让党员干部心中的信仰灯塔,不断照亮服务群众前行的道路,要将党员的示范引领作用,体现在日常工作的点点滴滴中。在基层一线,党员干部要深入群众,了解群众的需求和困难,积极为群众办实事、解难题,用实际行动诠释为人民服务的宗旨。二是要坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务。通过举办专题党课,组织广大党员干部读原著、学原文、悟原理,深刻领会精神实质,准确把握核心要义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,引导党员坚定理想信念,牢记初心使命,始终保持对党忠诚,用身边人身边事激励党员干部“感党恩、听党话、跟党走”。三是紧扣时代脉搏和党建工作要求,紧紧围绕“学纪、知纪、明纪、守纪”目标任务,精心组织系列主题鲜明、意义深远的党日活动,扎实开展专题学习研讨、交流分享和警示教育,让党员干部随时随地都能接受教育,增强对党的认同感和归属感。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。面对世界百年未有之大变局,广大党

员更需以思想建设铸魂,以实干担当立身,以思想之光引领航向,以实践之力破浪前行。在实际工作中,面对繁重复杂的任务,要做到不推诿、不逃避,主动担当、积极作为,将工作视为实现个人价值和服务社会的途径。在日常生活中,牢记党员要全心全意为人民服务的宗旨,充分发挥新时代党员干部的先锋模范作用,用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,让每个党员都成为一面鲜红旗帜,将每个支部都建成坚强堡垒。

## 二、夯实组织基础,建强战斗堡垒

治国安邦,重在基层;管党治党,重在基础。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,基层党组织作为党执政大厦的“地基”和改革攻坚的“前哨”,亟需以系统性思维激发组织新动能,将组织优势转化为治理效能。

基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础,在新时代的伟大征程中,要充分发挥支部的坚强战斗堡垒作用。一是要严格按照党章和党内法规要求,优化基层党组织设置。依据区域特点、党员分布和工作需要,构建严密的组织网络,做到应建尽建,把党组织的触角延伸到每一个角落,确保党的工作无死角。同时,加强新兴领域党组织建设,通过单独建、联合建、挂靠建等方式,做到应建尽建,确保党的组织和党的工作全覆盖,不断夯实基层党组织根基。二是要选优配强基层党组织带头人,坚持把政治标准放在首位。通过从现任优秀干部中“留”、从下级单位中“引”、从新入职的党员干部中“选”等方式,选拔一批党性强、能力优、作风正的党组织书记。对新任职的党组织书记开展任职培训,帮助他们尽快熟悉工作、进入角色。通过定期举办专题培训班,邀请专家学者、优秀基层干部授课,提升党组织书记的综合素质和工作能力,加大从基层一线岗位中发展党员的力量,为基层党组织注入新鲜血液。三是要建立健全党建工作责任制。明确各级党组织书记为党建工作第一责任人,签订党建工作责任书,层层压实责任。建立党

建工作述职评议制度,每年组织基层党组织书记向上级党组织述职,接受评议考核,将考核结果与党组织书记绩效奖励、评先评优、选拔任用挂钩,形成“书记抓、抓书记”的党建工作格局。完善党内组织生活制度,严格落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员等制度,加强对组织生活的指导和监督,确保党内组织生活正常化、规范化、制度化。推行党务公开制度,将党组织的重大决策、党员发展、党费收缴使用等情况及时向党员群众公开,接受党员群众监督,增强党组织工作透明度。加强经费管理力度,将基层党建经费纳入财政预算,建立稳定的经费保障机制,设立基层党建专项经费,用于支持基层党组织开展阵地建设、党员教育等工作。鼓励和引导社会组织参与基层党建工作,通过企业赞助、爱心捐赠等方式,多渠道筹集党建工作经费。建立健全经费使用管理制度,规范经费使用流程,确保经费使用安全、规范、高效。

新时代基层党组织正从“有形覆盖”向“有效覆盖”跃升,从“制度优势”向“治理效能”转化,助推基层党组织真正成为改革攻坚的“桥头堡”、凝聚群众的“强磁场”。

## 三、创新党建活动,激发组织活力

党的二十大提出,“增强党组织政治功能和组织功能”。新时代党建创新实践已从“物理叠加”迈向“化学融合”,在此背景下,基层党建工作面临着诸多新的机遇和挑战。

做好基层党支部工作,必须紧密结合工作实际,创新党建活动形式与内容,不断激发党组织活力、提升党组织凝聚力和战斗力。通过不断探索与实践,组织策划一系列富有创意与实效的党建活动,为党的建设注入源源不断的生机与活力。一是要开展好主题党日活动,把规定动作打造成特色创新品牌,改变以往陈旧、重复、刻板和参与度不高的传统模式,利用重要节日、纪念日等契机,紧密结合时代热点与工作实际,组织开展形式多样、内容丰富的主题党日活动,增强党建工作的吸引力、感染力

和参与度,推动党建工作向更高水平迈进。二是要探索跨界融合,实施党建共建,通过不同领域、不同行业党组织的跨界合作,整合各方资源,凝聚发展合力,打破单位、行业、地域限制,促进不同领域党组织之间的资源共享、优势互补,各尽所长、各司其职,为不同领域党员搭建学习交流、信息共享平台,互通学习经验,及时传递政策、市场等方面的信息,推动先进技术和经验的管理经验的交流与应用,不断提升整体水平,实现共同发展。三是要开展创新性党员志愿服务活动,走进社区、农村、企业等基层一线,精准对接群众需求,在服务中传递爱心与温暖,将党性教育融入志愿服务,在实践中锤炼党性,提升党员志愿服务的社会影响力与美誉度,精心打造特色暖心党建服务品牌。通过志愿服务,增强党员全心全意为人民服务的宗旨意识,增强党员的责任感和使命感,坚持在实践中经受考验、磨练意志、提升修养,在密切党群关系、服务社会发展等方面充分发挥党员先锋模范作用。

基层党建工作是一项长期而艰巨的任务,随着全国基层党组织持续释放创新活力,新时代的红色引擎正以“破壁”突破边界,通过创新形式,持续提升基层党组织的战斗力和影响力,以“融合”重构连接,以“裂变”释放价值,不断夯实基层党组织基础,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,为经济社会高质量发展提供了坚强的组织保障。

回望新时代基层党建的实践轨迹,一条“组织筑基—队伍赋能—治理聚能”的创新路径愈发清晰。新时代基层党建已从“夯基垒台”转入“积厚成势”新阶段。我们相信,随着组织体系的“根系”愈发发达、先锋队伍的“成色”越来越足、治理效能的“转化率”不断突破,基层党建这个“红色引擎”必将为中国式现代化注入更强劲动能,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献基层力量。

(作者单位:内蒙古交通集团有限公司项目管理分公司)

# “四维发力”推动国有企业思想政治工作创新发展

● 崔明涛

国有企业思想政治工作是党的思想政治工作的重要组成部分,是党和国家重大部署在经济领域的重要体现。如何做好新形势下国有企业思想政治工作,是摆在国有企业党组织面前的一个重要课题。国有企业党组织要把思想政治工作融入中心工作、嵌入企业发展全过程,在忠诚教育、创先争优、夯实基础、“党业融合”四个维度发力,积极构建大思政工作体系,以高质量党建和思想政治工作赋能企业高质量发展。

## 一、聚焦首位首抓,锤炼“忠”的品格

国有企业党组织要坚持“两个一以贯之”,把党的领导融入公司管理各环节,修订完善党委会、董事会、总经理办公会议事规则。健全完善“第一议题”制度,深化党委理论学习中心组巡学旁听工作,开展“理论学习+党性锻炼+研学互动”组合式学习,坚持全方位、立体式、分众化宣讲,让党的创新理论进班组、进现场、进一线。要开设党史课堂,以交互式、融合式学习,提升“四史”学习教育的

吸引力、说服力、感染力,并充分用好红色资源“实景教材”,打造“流动”微党课、微团课,常态化开展重温入党誓词、致敬革命先烈等活动,精心打造“清廉国企·廉洁工程”示范点,着力营造风清气正的政治生态,引领国有企业在高质量发展的征程中阔步前进。

## 二、聚焦基层基础,做好“实”的文章

国有企业各级党组织要坚定不移抓基层、打基础,把党的组织生活制度纳入党建工作责任制,常态化开展党建督导工作,重点围绕“三会一课”、组织生活会等制度落实情况开展督导检查,确保组织生活规范有序。要推动基层党组织活动载体、工作方式、运行机制等方面的工作创新、制度创新,通过开展职工文艺汇演、基层党建“擂台比武”、党建知识竞赛、党员“政治生日”、红色电影观影活动等特色党建活动,提升党员参与组织生活的热情。要将“我为群众办实事”作为思政工作的重要任务,深入开展“我为群众办实事”活动,定期开展困难党员、困

难员工、老党员老干部、基层一线党员走访慰问活动,进一步密切党群关系。

## 三、聚焦创新创优,激发“活”的动能

国有企业各级党组织要坚持推进坚强堡垒“模范”支部创建,以“星级化”亮晒比为抓手,对所属党组织建设情况进行“对标自查、全面摸底”,聚焦主责主业,坚持多点发力,争创“特色星”。积极创新思维,着力打造主题鲜明、简约庄重、便捷实用的“精品”党建阵地。要构建多领域党组织建设长效机制,大力弘扬社会主义核心价值观,通过“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式,开设道德讲堂,积极选树各领域先进个人、道德模范和先进典型,以榜样力量引领新风正气。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,把开展劳动技能竞赛活动与中心工作结合起来,与推动群众性科技创新结合起来,引导职工增强节约意识、生态保护意识。通过创建“工人先锋号”“党员示范岗”,激励和鼓舞广大职工为推动企业改革发展贡献力量。

## 四、聚焦提质增效,擦亮“融”的成色

国有企业各级党组织要树牢融合发展理念,坚持“思想同心、目标同向、行动同频”,形成党建和业务相融互促的工作体系、行动体系,着力解决党建业务“两张皮”问题,把党的建设融入企业发展的各个环节,推进组织覆盖有形有效,推动党组织设置与发展形态、社会形态、治理形态进一步深度融合。要推进组织联学联建联创,聚焦“工作互促、资源共享、优势互补”,推动党建从“单打独斗”走向“相融共生”。要推进党建考核与奖惩应用融合,构建横向联动、纵向一体、有机协同、层层传导的责任链条,将党建工作考核与生产经营考核相衔接,把党建责任落实、党建工作成效与经营业绩考核及领导班子综合考评相衔接,实现党建工作责任制和生产经营责任制有效联动、同向发力,为国有企业高质量发展提供有力的组织保障。

(作者单位:内蒙古森工集团阿里河森工公司)